

通鉴学思录

仁者无敌

谚里谚外 悟人生

富贵怕见开花 ——人生要学会留白

□喻清录

□一池月光

唐贞观十九年(公元645年),唐太宗亲率大军征伐高丽,设御营于定州。只要有士兵到达,太宗都亲自到城门迎接慰劳。有个士兵病了,太宗把他召到自己床前询问病情,敕令医官好好诊治。攻打白岩城时,大将军李思摩被乱箭射中,太宗亲自为他吮血疗伤。将士们感念太宗仁德,都不惜性命奋勇冲杀,很快取得了胜利。大军即将凯旋时,太宗又诏令收集阵亡将士骸骨,以“三牲”大礼隆重安葬,亲自祭奠并恸哭,全军将士无不感激涕零。阵亡将士的父母知道后说:“我们的儿子为国战死,天子为他安葬哭奠,死而无憾!”

而在此之前,隋炀帝杨广曾三次率百万大军征伐高丽。他刚愎自用,指挥失当,却透过于人,任意杀戮将士,结果连连败北,隋王朝也因此由盛转衰,在农民大起义中灭亡。

《资治通鉴》记载的这两件事情,论证了孟子“仁者无敌”的思想,即仁爱人民和将士,就战无不胜;暴虐人民和将士,则必败无疑。

孟子提出“仁者无敌”的思想,是针对战国初期诸侯争霸愈演愈烈、战火连绵、生灵涂炭的残酷现实,给各国君主开出一剂良药。他以儒家王道思想为理论基础,游说于诸侯,希望他们体察人民疾苦,只要得到人民支持,就能战胜对手,平定天下。

孟子的这一思想,既是对前世“得人心者得天下”经验的高度概括,又给后世历朝历代的帝王将相们提出了一个永恒的命题,即不论是治国还是治军,都必须

践行仁爱思想。首先,治国要以仁政爱民为要。得到了人民拥护,国家就会坚如磐石,不战而屈人之兵。《孔子家语》载:晋国将要进攻宋国,派遣侦探察看虚实。这个侦探到宋国后看到,守卫国都城的一个小吏死了,宋国的执政官司城(国相)子罕亲临葬礼,哭得很伤心,百姓无不感动得垂泪。他立即返回禀报:“子罕为一个小吏哭泣,人民一定很拥护他,因此不能攻打宋国。”晋国只好取消了攻宋计划。

《吕氏春秋》记载了子罕的另一事迹:楚国准备进攻宋国,派遣大夫士尹池以出使为名打探虚实。宋国司城子罕在家里宴请他。士尹池亲眼看到,子罕南边邻居家的院墙弯曲到了子罕家门前,子罕听之任之;西边邻居家的积水在子罕家的院落中流过,子罕却不制止。士尹池询问原因,子罕说:“南边邻居做鞋三代了,如搬了家,买鞋的人就找不到他的住处,他家就会破产,我因此听之任之;西边邻居地势高,积水流过我家里很便利,我因此没有制止。”士尹池回国后向楚王禀报:“宋国国相子罕贤明仁慈。贤明的人能得民心,仁慈的人别人愿为他出力。我们攻打宋国不会成功。”楚王于是放弃了攻宋计划。孔子听到这件事后赞美子罕:“夫修之于庙堂之上,而折冲乎千里之外者,其司城子罕之谓乎!”

当时宋国处于晋、楚、齐三大国夹击之中,子罕用仁德安抚团结人民,辅佐三代宋君而边境无虞。

其次,治军要以仁慈爱兵为要。只有真诚爱戴部下,才能折服众人之心,驱



唐太宗慰问负伤的大将军李思摩 插图 李小明

使众人之力,无往而不胜。《资治通鉴》记载了战国时期两则将士爱兵的故事。

魏国名将吴起与战士吃同样的饭食,住同样的帐篷,行军时与战士背负同样多的军粮。有个士卒长了毒疮,吴起亲自为他吮吸毒汁。这个士卒的母亲听说后大哭。有人问:“你儿子是士卒,吴公亲自为他吮吸毒疮,你应该高兴,为何恸哭呢?”士卒母亲说:“往年吴公为我夫吮吸毒疮,我夫为感激吴公仁德,战斗中

灯下漫笔

触摸时间的质感

□张金剛

秒针、分针、时针,嘀嗒不止,记录了昼夜交替、四季轮回,更见证着时世变迁、物是人非。时间,就这样永不回头地悄然滑过,似乎无从察觉,却依载体留刻下过往的印痕,亦可触摸,充满质感。

伐木而剩的树桩,抚去细细的木屑,一圈圈年轮赫然显现,那便是时间在树体内刻下的轨迹。循那同心圆追溯:某年某月某日,某人植下一棵树苗,或风吹落一粒树籽,阳光雨露润泽、泥土泉水给养,叶荣叶衰,花开花落,一株大树在充足的时间里长成栋梁。树与时间的交集,形成了可触摸的年轮,细密而圆满。

我尤其钟爱独自到古街、古村落中走走,融入其间,思绪在古与今、前朝与今世间飘忽穿越。那古典的亭台楼阁、长苔的青石板路、空落的桌椅床几,不知演绎过多少悲欢离合、世事沧桑。匠人与时间的擦肩,形成了可触摸的古建筑,厚重且永恒。

旧物,作为人生长剧的道具,一直牵引着热爱生活者的心性与情感。那封折皱了的情书,还留有恋爱时满眶热泪的余温;那本发黄的课本,还闪烁着黑夜捧读时相伴的灯光;那查破损的票根,还浸有辗转各地、求学打拼的汗渍……其间融注了生活的点点滴滴,让时间具象,饶有感觉。物件与时间的积淀,形成了可触摸的旧物,亲切亦浓情。

日久见人心,时间是最好的检验标准。有福能同享,有难是否能同当?小事能共度,大事是否能共担?时间说了算。他与她,从相遇相守,能否执手偕老,需要时间的磨合。激情没了,感情是否变淡?琐碎碎了,情感是否游离?时间说了算。人际与时间的融合,形成了可感知的真情,地久天长。

老人若宝,源于时间在镀金。常与老人坐坐、聊聊,那风风雨雨的过往与体悟,经验也罢、教训也罢,定会让自己的前路更有方向。从呱呱坠地的婴儿到生龙活虎的青年,从责任加身的中年人到夕阳垂暮的老年人,时间为人化了浓浓的妆。瞅着老人那深刻的皱纹、松弛的肌肤、佝偻的身躯,就如看到了未来同样受时间侵蚀的自己,不由心感凄然,对当下更多了份珍惜与感恩。人与时间的较量,形成了可触摸的老态,沧桑却闪光。

时间,在自然嬗变中、喧嚣尘世间、岁月更迭时,悄悄溜走,或急促或缓慢,或紧抓或浪费,它都寻得见。

触摸时间,质感如何?怕只有我们自己才能体会真切。因为,我们永远是时间的主宰。



荷塘清影

红红 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

智慧小品

学会尊重

□许扣锁

这个故事发生在中世纪的欧洲。一个王国里有个神秘女巫,女巫居住在固若金汤的城堡里,从未有人可以进去。于是,国王发布诏令:不管是谁,只要能攻克女巫的城堡,就可以得到美丽的公主。消息一传开,王子们都率领精兵锐将,绞尽脑汁动用了各种手段进

行强攻猛打,但无一不被女巫轻而易举地击溃。许多日子过去了,王子们已经无计可施,只好不甘心地放弃。这个时候,一位英俊少年来到城堡外,在静默良久之后,便赤手空拳,径直走向城堡,抬手轻叩城门,小声道:“我可以进来吗?”

少年话音刚落,城堡的大门居然吱呀一声,奇迹般敞开了。女巫掩不住惊喜,说:“你是第一个想到应该先征求我意见的人。我真诚地欢迎你!”

不尊重别人的人,别人也不会尊重他。所以,要学会尊重他人,这样才能获得他人的尊重。

分类广告

POS机办理 手机刷卡器一移联网通 仅售398元/台

登声明、通知、注销公告

洛阳市平乐正骨学校 平乐郭氏正骨传承200余年,是国家级非物质文化遗产,省级老字号。

河南康辉国旅

中国港澳双卧7日600元,双飞5日1480元 桂林漓江双卧5日游 1180元

文史一叶

李渔笔下的气质美女 如今,美女遍地。和女性一见面,我们都是连连称呼对方美女,这已成为惯例。

李渔笔下的气质美女

姜炳炎 知之,口实不能言之。 继而,李渔又举了这样的一个事例:他一日春游遇雨,避于亭中,见许多女子皆跟踪奔至亭内,唯一三四十岁妇女独徘徊于檐下。

移动POS机

家政服务

寻车启事

招生培训

出租转让

洛阳济仁肾病医院